

Правовое регулирование курения в Республике Беларусь существует, но следует внести определенные изменения. Ввести административную ответственность за вовлечение несовершеннолетних к курению путем покупки и (или) совместного курения. Наличие такой правовой нормы, по нашему убеждению, будет способствовать уменьшению числа фактов вовлечения в потребление табака несовершеннолетних лиц со стороны лиц, достигших возраста совершеннолетия.

Только при активном действии государства, государственных органов и самих граждан возможно снизить уровень потребления табачных изделий в обществе, популяризовать здоровый образ жизни без курения.

УДК 343.915

*М.А. Рахмонзода*

#### **ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН**

Главной причиной правонарушений несовершеннолетних является, на наш взгляд, то, что они не осознают или неправильно оценивают незаконные действия, считая их опасной, но, по их мнению, захватывающей игрой. Кроме этого, причинами правонарушений являются неправильное воспитание, праздное времяпрепровождение, неблагоприятное окружение, различные негативные процессы в обществе.

Так, согласно статистическим данным, за последние пять лет несовершеннолетними жителями Республики Таджикистан или с их участием было совершено 4 437 преступлений. Несмотря на то что количество преступлений, совершенных с участием несовершеннолетних, в 2021 г. уменьшилось почти на 16 % по сравнению с 2020 г., тем не менее 756 фактов преступлений, совершенных несовершеннолетними, все же вызывают озабоченность.

Следует отметить, что правительством Республики Таджикистан на государственном уровне уделяется огромное внимание проблеме правонарушений среди несовершеннолетних, так как данная категория лиц является будущим нации и от того, какое воспитание они получают сейчас, зависит, в конечном итоге, будущее самого государства. В качестве доказательства этому можно привести Закон Республики Таджикистан от 2 января 2020 г. № 1658 «О системе предупреждения и профилактики правонарушений несовершеннолетних», а также постановление Правительства Республики Таджикистан «Об утверждении Национальной программы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних на 2020–2024 гг.».

В соответствии со ст. 1 вышеназванного закона профилактика правонарушений несовершеннолетних представляет собой комплекс коллективных и индивидуальных правовых, экономических, социальных, нравственно-психологических, моральных, культурных, медицинских мер, осуществляемых субъектами системы предупреждения и профилактики правонарушений несовершеннолетних с целью выявления и устранения причин и условий, способствующих совершению правонарушений среди несовершеннолетних. Целью данного закона является регулирование правовых отношений в области предупреждения противоправной деятельности, которая осуществляется в соответствии с требованиями закона и других нормативных правовых актов Республики Таджикистан по принятию общих и индивидуальных мер по недопущению и профилактике правонарушений и антиобщественных (противоправных) действий со стороны несовершеннолетних и предотвращения причин и условий, способствующих этому.

Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних является важным звеном предупреждения преступности в целом, поскольку начало антиобщественного поведения у большинства правонарушителей относится к подростково-юношескому возрасту. В связи с этим практическое осуществление мер по предупреждению преступности несовершеннолетних – задача первостепенной важности как для самого общества, так и для каждого отдельно взятого гражданина государства. Поэтому в последнее время в органах внутренних дел Республики Таджикистан значительно укреплена правовая основа контрольной деятельности за воспитательным процессом детей со стороны родителей или лиц, их заменяющих.

Основой противоправного поведения несовершеннолетних нередко является нездоровая нравственная атмосфера в семье, аморальное поведение обоих или одного из родителей, попустительство родителей в отношении детей и, наоборот, жестокое, грубое отношение к ним, применение к детям телесных наказаний. В целях нейтрализации этих негативных обстоятельств участковый инспектор милиции осуществляет контроль за поведением родителей или лиц, их заменяющих, которые на должном уровне не выполняют обязанностей по воспитанию детей и, хуже того, своим антиобщественным поведением способствуют совершению ими правонарушений.

Проводя профилактические мероприятия, сотрудники службы выявляют причины и условия, способствующие совершению правонарушений несовершеннолетних, выявляются граждане, вовлекающие эту категорию лиц в совершение преступлений и другие антиобщественные действия. На постоянной основе проводится анализ, который раз

в квартал обобщается и направляется в соответствующие органы исполнительной власти. Ежеквартально руководство органов внутренних дел предоставляет информацию и предложения, касающиеся эффективности работы по предупреждению противоправного поведения несовершеннолетних, их воспитания, обучения, досуговой и трудовой деятельности, наркологического и психиатрического лечения, социальной защиты.

УДК 342.9

*В.А. Снарова*

### **МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ И ПРОФИЛАКТИКИ ВЕЙПИНГА КАК ФОРМЫ ДЕЛИНКВЕНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Толерантное отношение к табакокурению, а также снижение возраста к его приобщению являются актуальными проблемами всего мирового сообщества.

С появлением в 2003 г. электронных сигарет как новой формы курения вейпинг стремительными темпами распространяется среди детей и подростков, для которых электронные сигареты выступают своеобразным элементом моды и которые едва ли задумываются над тем, что рискуют приобрести весьма стойкую и вредную для своего здоровья привычку. В связи с этим поиск эффективных мер противодействия и профилактики вейпинга среди несовершеннолетних приобретает особую значимость.

Для предотвращения табакокурения, в том числе вейпинга, среди несовершеннолетних Республикой Беларусь принято множество мер: запрещена реклама табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для них, систем для потребления табака, а также их продажа лицам моложе 18 лет; расширен перечень общественных мест, свободных от курения, и др. Тем не менее, несмотря на все имеющиеся запреты и ограничения, все чаще можно встретить подростков с электронной сигаретой в руках. Ввиду чего возникает закономерный вопрос: каким образом несовершеннолетние получают доступ к электронным сигаретам?

В соответствии с данными исследования Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), проведенного в 2016 г. в Республике Беларусь, 42,4 % курящих несовершеннолетних признались, что сигареты им купили взрослые. В таком поведении совершеннолетних граждан усматриваются признаки вовлечения в антиобщественное поведение, ответственность за которое предусмотрена ст. 19.4 «Вовлечение несовершеннолетнего

в антиобщественное поведение» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП). Однако анализ норм КоАП показал, что сам факт покупки и передачи табачной продукции лицам, не достигшим совершеннолетия, не является правонарушением в Республике Беларусь. Вместе с тем в административно-деликтном законодательстве стран СНГ (Азербайджанской Республики, Республики Таджикистан, Российской Федерации) вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака является самостоятельным составом административного правонарушения. Таким образом, в целях обеспечения защиты здоровья детей в рамках реализации положений Конвенции ООН о правах ребенка, Конституции Республики Беларусь, а также норм Закона Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-ХП «О правах ребенка» предлагаем дополнить ст. 19.4 КоАП составом административного правонарушения, предусматривающим ответственность лиц, достигших возраста 18 лет, за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в антиобщественное поведение путем покупки для него и передачи табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для электронных систем курения, систем для потребления табака, нетабачных никотинсодержащих изделий.

Еще одним немаловажным фактором расширения круга «парящих» подростков является фактическая доступность вейп-продукции, поскольку в 69 % случаев они приобретают ее самостоятельно. В решении данной проблемы существенное значение имеет эффективное применение норм законодательства Республики Беларусь по привлечению к административной ответственности работников торговли, допускающих незаконную продажу табачных изделий гражданам, не достигшим совершеннолетия. Кроме того, основываясь на опыте Республики Казахстан, предлагаем изложить п. 34 Правил продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, предусмотрев обязанность продавцов при возникновении сомнения в достижении покупателем возраста реализации товаров, продажа которых несовершеннолетним запрещена, потребовать у покупателя документ, позволяющий установить его возраст. В свою очередь, закрепление на законодательном уровне вышеупомянутой обязанности влечет за собой, соответственно, применение более строгих мер административной ответственности. В связи с чем предлагаем повысить верхний предел санкции ч. 4 ст. 13.11 «Нарушение порядка осуществления торговли и общественного питания, оказания услуг населению, реализации товаров физическими лицами» КоАП и предусмотреть административное взыскание в виде лишения права заниматься определенной деятельностью. Помимо этого, представляется эффективной практика проведения тренингов с участием